



●主持人张宛诗



●郝德明分享



●吕建明分享



●钱培鑫分享



●马伟杭点评

杭州湾会客厅第25季： 构建健康中国新生态，非公办医在路上

■王柔仪/文 楼晋琦 周 柠/摄

丰富先进的医疗资源和日趋完善的医疗保障体系,让如今的中国人在拥有厚实安全感的同时,对医疗服务的要求变得更高。在这样的背景下,提供多层次、多样化医疗服务的非公办医应运而生。被誉为民营经济沃土的杭州,一直走在非公办医领先之路上,要满足百姓对医疗设备、医务人员和就医环境的新期待,杭州的非公办医先行者和开创者,应该如何引领行业?

2020年11月4日下午,由杭州文广集团、杭州市工商联、杭商传媒主办,杭州生活频道、《杭商》杂志编辑部承办的第25季杭州湾会客厅节目,以《构建健康中国新生态,非公办医在路上》为主题,在位于湘湖国家旅游度假区的杭商传媒演播厅录制。中央电视台央视网、杭州电视台杭州之家同步直播,杭州电视台生活频道实况转播。

杭州电视台新闻主播张宛诗与中国非公立医疗机构协会常务副会长兼秘书长郝德明、通策控股集团董事局主席吕建明、和康医疗集团董事长钱培鑫一同展开探讨,浙江省卫健委原一级巡视员、中国医院协会副会长、浙江省医院协会会长马伟杭作为特邀评论员进行专业点评。

第二军医大学附属长征医院原副政委、大校李松,上海市口腔医院原党委书记袁学锋,杭商传媒社长兼总编辑马晓才,浙二医院原副院长、浙商创投执行总裁游向东,解放军军事科学院原上校闫雪,国家传染病重点实验室副主任梁伟峰,盈盛集团董事长邓建林,牙谷医院集团董事长田力宁等领导嘉宾莅临活动现场。

浅谈社会办医

节目就社会办医的发展历程打开话题。郝德明表示,随着医疗改革的深化,社会办医也在发生变化。早期的社会办医主要由个体户医生提供服务,2009年后,国家将发展社会办医作为一项基本政策,社会办医被称为非公立医疗机构,与政府财政投入举办的公立医疗机构相对应。2016年,国务院发布《关于促进社会办医加快发展的若干政策措施》,提出拓宽投融资渠道,因此才叫社会办医。“社会办医也具有公益性,服务的功能和定位也非常多样。”

马伟杭表示,社会办医是我国医疗卫生服务体系不可或缺的重要组成部分。“医疗服务的需求是多层次的。政府举办的医疗卫生机构重点是解决基本的问题,而满足多层次

的医疗服务需求,需要有一个不同类别的、不同资金来源的、多元化的办医结构来支撑。”

从上世纪70年代末到如今,中国的社会办医发展脚步已经走了50多年,涌现了许多成功的企业和开拓者。数据显示,2020年上半年公立医院11903家,占比34.3%,民营医院22755家,占比65.7%。

钱培鑫是浙江省社会办医的代表人物之一。他说,早在1992年就萌生了办民营医院的想法,但是当时条件并不成熟。2002年,他辞去公立医院院长职务,创办了长兴县第一家民营医院——浙江长兴博济医院。这一举动主要有两个原因:一是当时老百姓就医难,另一个是在任职公立医院院长的过程中,发现了一些局限性。

吕建明站在商业角度给出了分析。他认为,2006年的中国,大部分行业已经供大于求。但从浙一医院、浙二医院等公立医院一号难求的情况来看,医疗行业是为数不多的供不应求的行业之一,存在着巨大的发展空间。因此,通策集团切入了医疗行业的赛道,通策医疗成为了中国第一家以医疗服务为主营业务的主板上市公司。

浙江的社会办医

浙江发达的民营经济,为社会办医的发展提供了肥沃的土壤和先决条件。1989年,一位归国华侨在温州创办了一家骨科医院,这是浙江的第一家民营医院,也被认为是全国第一家民营医院。

马伟杭认为,浙江是一个以民营经济为主的省份,老百姓对医疗服务的需求非常多样化,这为社会办医提供了土壤。此外,浙江对社会办医的政策比较超前,比如下放社会办医的审批权、积极鼓励创新等。“当然,我们还有一批优秀的办医者,有回报社会的情怀,有长远的发展目光,愿意将企业从小做大、做专、做强,形成了健康可持续发展模式。”

今年,和康医疗成立了和康医养集团,旨在打造“社区植入式”医养结合模式,通过“互联网+医养”的方式,实现医疗、养老融合发展。钱培鑫指出,近年来国家大力推动医养结合,但目前医养结合大部分存在于各大机构中,而进机构养老的人只有3%,将近97%的人选择留在家中养老。“只有解决了在家里、在社区养老的人的需求,才算真正实现医养结合。”目前,和康医养集团的社区互联网医院已在杭州近100个小区落地,服务老人10余万名。



●部分嘉宾合影留念

吕建明表示,浙江社会办医的快速发展,得益于政府的开放和服务。其次,浙江医疗行业的从业者,相对来说观念上受事业编制的“约束”会少一些,“还有很重要的一点是浙江的老百姓知道什么是真正有价值的医疗服务,注重医疗机构解决问题的能力”。郝德明表示,通常社会办医需要三个条件:筹办人、消费群体,还有政府的推动。这三个条件,浙江都具备。浙江属于经济发达地区,老百姓的需求也更高,更看重品质,这给社会办医带来了机遇。另外,浙商和浙江医务人员开放的思想理念,也推动了社会办医的发展。

如何发展社会办医

老百姓的高要求和高标准,鞭策着社会办医从业者不断进步。那么如何更好地发展社会办医?

吕建明表示,通策将继续做好搭建平台的工作,让医务人员能够充分发挥专业优势,互相成就。钱培鑫则表示和康将继续深耕康复版块,坚持“老年康复为基础,重症康复为支撑,功能康复为特色”的和康模式,让患者安全,让家属放心。

马伟杭站在政策角度给出了见解。首先,要提高社会办医的技术水平。比如,浙江省设立了专项资金,扶持民营医院的特色专科建设。第二,鼓励民营医院评级,提升社会信誉和地位。第三,为社会办医创造良好的

舆论氛围。如何兼顾公益性和营利性,一直是社会办医发展过程中的热议话题。无论是通策还是和康,都在以自己的方式践行公益,承担社会责任。例如疫情期间,和康先后三次派出25名医护人员援鄂,并以零感染的战绩圆满完成抗疫任务,得到了社会各界和政府领导的褒扬。

然而,前几年某些民营医院引发了信任危机之后,人们对于民营医院的担忧似乎一直存在。郝德明说,为了消除这些担忧,中国非公立医疗机构协会根据国家要求制定了全行业的社会信用等级评价的管理标准,展开了评信用评星级的双评活动,制定和明确了《全国社会办医服务承诺书》,通过“全国社会办医阳光平台”实现医疗机构在线签约,通过信息化、公开化、透明化的管理,落实市场主体责任,加强行业自律。

自今年8月起,为促进民营医院持续健康发展,我国启动了为期三年的“民营医院管理年”活动。对此,钱培鑫表示将积极拥抱监管。“想要实现‘办百年医院,树百年品牌,营百年产业’,必须以严谨的专业态度才能行稳致远。通过严格的监管,消除行业中良莠不齐的现象。”

马伟杭表示,正如“十四五”规划中强调的高质量发展一样,今年也是社会办医步入高质量发展的关键时刻。除了政府的监管,更重要的是让社会办医的主体承担起自我管理责任。“我们希望整个社会形成中国

特色的医疗服务体系,构建一种合作共生的关系,这样老百姓才能有更多的选择。”

值得一提的是,今年年底,由杭商传媒和和康医疗集团联袂编写的《浙江社会办医发展史》一书即将出版。本书历时两年,收录了浙江省社会办医近30年来40个具有代表性的故事。杭商传媒副社长、该书的执行主编李洁表示,非公医疗是一条不太好走的路,却又是一条必须要走的路。随着患者态度的改变,政府政策的出台,以及民营医院自身的发展,社会办医正在逐步走向康庄大道。

或许在不久的将来,公办医疗和社会办医之间的界限在人们的心中可以不再那么明晰。可能医疗服务同样专业,只是领域有不同;医务人员一样优秀,只是术业有专攻。无论是公办还是社会办,希望人们进入任何一家医院,都可以安心,放心,舒心。

杭州湾会客厅既是电视节目,又是政界、学界、媒体界、企业界四界联动、学习交流、资源整合的平台。

杭州湾会客厅由湘湖金融小镇、跨湖楼餐饮集团特别协办,开元旅业集团、达利国际集团、娃哈哈集团、西子控股集团、华立集团、浙商创投、明视康眼科医院、和康医疗集团、西纳维思、喜马拉雅、中广股份、盈盛集团、港流科技、元弘投资、乾球环境、华醒少年、域农业科技协办。

广告



胜达集团有限公司

地址:杭州市萧山区市心北路2036号东方至尊国际中心 电话:0571-82831019
传真:0571-82838421 邮箱:hr@sdgroup.cn



杭州永兴化纤有限公司

公司专业生产各种规格涤纶长丝,产品有再生、有光有色、PBT、阳离子、全消光等,品种齐全,欢迎选购。

地址:杭州市萧山区瓜沥镇 电话:0571-82502186 82553230 传真:0571-82551127
网址:www.hzyxhx.com 邮箱:xmy5475@sina.com